

4 pagini 2 lei

Proprietar și director răspunzător: CONSTANTIN I. ȘTEFĂNESCU

Redactoare-șefă: FLORICA CIURA-ȘTEFĂNESCU

Administrator general: MIHAIL R. CRISTESCU

4 Onor Palatul Cultural Arad

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII:

Timișoara: Str. Eugen de Savoia No. 16, colț cu Str. Em. Ungureanu, la Tipografia Coop.: „Naționala”

Arad: Str. Cornel Popescu No. 26



Credința trebuie să intre în viața de toate zilele, trebuie să facă parte din reflexele naturale ale fiecăruia și pentru aceasta preoții trebuie să fie hotărâți la înălțimea chemării lor, căci numai așa Biserica noastră va deveni vie. M. S. REGELE CAROL AL II-LEA

Teamă nejustificată

Se manifestă adesea teama că creșterea populației rurale va duce fărâmișarea proprietății țărănești și, odată cu aceasta mizeria țărănimii... Dar fărâmișarea proprietății țărănești se poate opri. Hotărârea, ni se pare, este cași luată, iar prin cooperare, prin colaborarea muncitorii agricoli proprietari, mai mult de cât prin comasare, se poate obține o sporire a producției și, în același timp, o îmbunătățire a calității produselor agricole, intrucât această colaborare va înlesni ajutorarea agricultorilor cu mașini, pentru ca munca să se poată face în aceleași condițiuni ca și pe marile proprietăți.

De ce însă teama că creșterea populației țărănești ar putea duce la fărâmișarea proprietății? În plin avânt al unei industrii naționale care ni pare idealul cel mare al naționalizării efective a acestei industrii, când avem în fața noastră problema recucerii instrăinatelor noastre orașe să ne fie teamă că crește populația noastră la sațe? Bătăliile noastre de asalt de acolo trebuie să pornească. Din surplusul populației vânjoase țărănești, pe care pământul nostru și cei cari vor rămâne pe loc ca să-l cultive, îl pot hrăni chiar dacă ar fi de zece ori atâtă cât este.

E greu de organizat asemenea batalioane care să fie apte pentru asemenea luptă națională? Să se dea la o parte cui i se pare că e greu!

(„NEAMUL ROMĂNESCU”)

Cât e Moțu' de tericît...

Ne paște păcatu'... Meteahnă veche a „Ecolui” dacă se ocupă de-o treabă se ține de dânsa — o duce până la capăt. Pricină depe urma căreia și avem destui prieteni...

De data asta ne-a împins pe povârniș redactoare-șefă... A scris la Nr. 2000 articolul: „S'a înecat un pui de Moț” (Ierter-i Dumnezeu păcatele — de le-o fi avut? — lui Petruță. De nu se ineca... poate că mai amănăm, ca Românul... până la un necaz și mai mare, lămuririle ce le socotim c'or să ajute să se facă măcar câtdecât din ceea ce ar trebui de îndreptat).

La Nr. 2001, al de a umblat cu ciubere — poate din această amintire a rămas tot Moț — V. Copilu Cheatră, a publicat: „Moții în Banat”, plus fragmentul din romanul său: „Razmerița dela Scărișoara”...

Dacă pe fruntea „Ecolui” stă crîșă de redactoare-șefă e: Florica Ciura-Ștefănescu (pronumele „regățenesc” fiind doar un adaus dela Ofiterul Stării Civile, prin căsătorie), Moață dela Abrud și nepoată a lui Alexandru Ciura, cel regretat (care, afară de activitatea sa dela „Luceafărul”, săvârșită împreună cu Octavian Goga și Tăzlăuanu, la Budapesta și în urmă la Sibiu, a luptat cu fapta și condeii să-și ajute frații Moți pe orice cale); dacă această foaie de streață a nevoilor românești are și alți colaboratori Moți, printre cari și de-l numim numai pe vjelișosul Ulpiu Traian Gomboșiu (absorbit, în prezent, de „Tribuna”, nu este deajuns să ne socotim îndatoriri a ne pune coloanele și'n slujba necazurilor moțești?)

Iată legătura dintre „Ecolu” și Moți.

Despiciăm azi o fișă a lui Ion Vlasu — din cele strănse pentru cartea ce-i va apărea în curând: „Cântăreți din fluier” — reproducând un dialog avut de scriitor cu un pui de Moț, ca Petruță al nostru, care s'a înecat:

- Aveți acasă găini, porci?...
— Am avut două găini, da' li-a tăiat mama capu, că n'am avut ce le da de mâncare...
— Dar, tată ai?...
— Am avut da' o murit!
— Cum?...
— A avut o bubă la gură care i-o tot mers 'nainte — până i-o rămas gura neagră...
— Ce adausuri să mai facă scriitorul, mai este nevoie de vre-o floare de stil pentru a 'nfățișa grozăvia!

Sărăcia și boala îl zvântă și pe Moț — ca pe toți ceilalți țărani români dela munte, din regiunile sterpe, lipsite de producție din supărarea lui Dumnezeu sau devastate de hrăpăreția oamenilor fără sațiu. În țara cu miliardari și cucele mai luxoase limusine — în țara cu atâția străini îmbuibăți, ca niciunde pe glob!

Când vom ajunge ca tot țărănul nostru să aibe și el, Dumineca, o găină în oală?... Dar și porcul și o vacuță cu cari să-și crească mai omeneste pruncii?

S'a vorbit așa de mult de schimbarea, de ridicarea standardului de viață al țărâniilor noastre, însă, fie că străduințele n'au avut continuitate, fie că au rămas simple proiecte... problema e încă nesoluționată.

Dinu I. Ștefan

Declarațiile dlui Foerster

„Excelsior” publică următoarele declarații pe care d. Foerster le-a făcut Miercuri dimineață, pe aerodromul din Danzig, mai mult ziaristi:

„Nu vreau să vă spun nimic despre conversațiilor pe care le-am avut cu stăpânul meu, Fuehrerul. Vă păstrez o surpriză pentru mâine seară, când voi pronunța discursul meu pe piața din Danzig. Acum mai mult de oricând realitatea trebuie să se facă într'un termen dintre cele mai scurte. Nu vrem război, dar este inadmisibil ca Franța și Marea Britanie, prin sprijinul acordat Poloniei, să-și dea seama prin incurajarea lor o primă de război.”

Correspondentul din Danzig al ziarului „Excelsior” a întrebât pe d. Foerster când aume se va produce realitatea, d. Foerster a răspuns:

„În curând foarte curând Un singur lucru există, Danzigul, proprietate germană, trebuie să revină la patria mamă. În discursul pe care-l voi pronunța mâine, voi dovedi omenirii că revendicările noastre sunt juste. Știu bine că apelul nostru va fi respins. Atunci noi vom acționa, dacă această este singurul mijloc capabil să ne dea satisfacție. Eu personal nu cred într'un conflict. Eu cred în pace. Dar pentru această trebuie ca democrațiile să dea dovadă de bunăvoință.”

Cariera armelor

În vremurile acestea bănuite de nesiguranțe, când bătrâna Europa, dovedind că n'a învățat nimic dela ultimul război, își ascute din nou sulitețele, — o știre înregistrată de presa noastră ne umple sulitețele de nădejde în resursele ineputabile ale acestui neam.

Altă, dată, această știre ar fi fost considerată drept un fapt divers, — astăzi, însă, capătă o semnificație deosebită. Este vorba de elamul tineretului român arătat la inscrierile pentru examenul de admitere în școlile de ofițeri activi. Departe de a-i opri pe tinerii noștri, spectrul unui eventual război, ei s'au prezentat la examen în număr impresionant de mare; la unele arme numărul candidaților fiind de patru ori mai mare decât numărul locurilor libere.

Iată o dovadă că neamul românesc știe să reacționeze prompt în fața primejdiei, dovedind o înaltă conștiință națională.

După cum în luna Martie rezerviștii s'au prezentat la concentrare mai mult decât au fost chemați, — tot astfel proaspeții absolvenți ai școlilor noastre s'au prezentat la școlile de ofițeri, alegându-și cariera armelor ca pe cea mai nobilă care în actuale împrejurări ar putea servi Patria în cele mai bune condițiuni.

Pe lângă avântul patriotic determinat de slărea generală, dorința tinerilor candidați de astăzi mai arată că buna situație materială, pe care a realizat-o d. prim Ministrul Armand Călinescu, corpului nostru ofițeresc, face din cariera armelor una din cele mai sigure și avantajoase. Înființarea „Casei Oștirii”, primelor de echipare și celorlalte îmbunătățiri materiale aduc ofițerilor noștri certitudinea unei existențe onorabile, dându-le posibilitatea să-și închine toate forțele și puterea de sacrificiu numai pentru binele suveran al Patriei.

Cu un corp ofițeresc de elită armata noastră, bine înzestrată prin grija statornică a M. S. Regelui, va avea oricând toate șansele izbânzii.

CINE SĂ NU UITE?...

Tot din Biblia naționalismului nostru: NEAMUL ROMĂNESCU, lăpărate sub titlu: „E bine să nu uite”...

Sunt precisiși făcute cu autoritate, statornicite astfel:

În cadrul unui articol de toată importanța noul cotidian românesc „Dacia”, dela Timișoara aduce câteva interesante date asupra colonizării Șvabilor în Banat și în regiunile de Vest ale Ardealului. Colonizarea a început în veacul al 18-lea, pe vremea contelui Mercy, francez, aflat în slujba Habsburgilor. Au venit mai întâi emigranți din Alsacia, Lorena, Bavaria, Luxemburg și Tirol. În mase mai compacte, Șvabii au venit pe vremea împărătesei Maria Tereza.

Una a fost însă situația Șvabilor în vremea aducerii lor în Banat în alta după 1867, adică după ce s'a înfiptuit dualismul austro-maghiar. Și acest lucru nu trebuie să se uite. În prima perioadă el aveau o rămână Șvabi și să servească împreună cu populația băștinașă românească și cu Sărbii împinși dela Sud de năvălirea turcească, ca un zid împotriva acestor năvăliri. După 1867, Șvabii aveau să-și aibe obârșia lor germană, să-și plârdă treptat conștiința națională și să se confunde cu poporul maghiar stăpânitor, până aproape de o dispariție totală.

Regimulul românesc îi datorează Șvabilor renașterea lor națională de după războiul mondial. Măsurilor cari s'au luat pentru ca să se asis-

gure minorităților etnice din țara noastră posibilitatea de a propăși în limba și religia lor. Ajutoarelor ce li s'au dat pentru a-și putea recăștiga elementele desnaționalizate pe vremea imperiului austro-ungar.

Încă odată: e bine ca acest lucru să nu se uite.

Așa ar trebui să fie, așa s'ar conveni măcar din... „chestie de obraz”, dacă uniformizații în pantaloni scurți și cu ciopari albi n'ar merge cu nesocotința până a crede îngăduința românească drept e slabiciune!

Noi i-am ajutat să renască și ei vor să ne sufoc!

La blândețea noastră — caracteristică Românului până a ajuns proverbială — ni se răspunde cu sfidarea legilor și cu priviri peste umăr, amenințătoare.

... Și totuși Românul — iarăși bun și îngăduitor — rabdă, nădăduind că se vor îndrepta. Nu și-a pierdut răbdarea, încă.

Și n'ar fi bine să fie împins, s'ajungă să și-o piardă!...

Uniformele ofițerilor francezi și britanici a produs o profundă impresie în Rusia

Leningrad, 10. — Misiunile franceze și britanice vor pleca spre Moscova astăzi.

În cursul zilei cele două misiuni au vizitat orașul.

A produs o profundă impresie asupra populației Leningradului uniformele atașărilor militare franceze și britanice. Azi pentru prima oară pe străzile orașului au apărut uniformele armatelor aliate, care n'au mai fost purtate de ofițerii aflați în misiune la Leningrad din ziua izbucnirii revoluției.

Atașății militari francezi și britanici au îmbrăcat uniformele în urma dorinții exprese ale autorităților sovietice, care au voit astfel să dea o oarecare publicitate prezenței militarilor francezi și englezi pe teritoriul sovietic.

Valorificarea islazurilor

Am citit cu deosebită atenție dispozițiunile Ministerului de Agricultură privitoare la valorificarea islazurilor. Măsurile sunt tot atât de importante ca și o reformă. Ele nu vor aduce numai îmbunătățiri necesare și curente pășunatului nostru, ci au caracterul unei redresări economice în mijlocul gospodăriei agricole.

Se prevede astfel, ca locurile de pășune să fie cultivate și exploatare în mod rațional și anume, o treime cu plante de nutreț de primăvară, iar restul să fie amenajat pentru pășunat. Tractoarele camerilor agricole vor fi puse la dispoziția țărănilor pentru ca din fiecare loc de pășune să se înșămânțeze cel puțin zece hectare cu borceaș. Mai ales, terenurile comunale de întinderi enorme, scoase de sub orice regim de cultură și lăsate la voia întâmplării pentru o nutriție slabă a vitelor, vor fi cele dintâi cari intră în prevederile dispozițiilor ministeriale. Consecințele măsurilor sub ra-

portul producției și al economiei naționale vor fi considerabile. În cifre, ele înseamnă că, începând din primăvara anului viitor, vom avea o producție dublă de furaje. Și odată asigurată acest spor vom putea dubla și producția de animale dând zootehniei într'adevăr o desvoltare importantă.

Până acum nu puteam vorbi nici de creșterea stocurilor de vite, nici de ameliorarea raselor, nici de exportul furajelor. La valorificarea islazurilor nu s'a gândit nimeni în trecut. Creșterea producției de furaje nu constituia o problemă și nu intra în preocupările politice de stat. Terenul de pășunat era socotit până ieri un pământ degradat, fertil numai în măsura în care mil și zecl de mil de hectare puteau alimenta câteva vite din ograda unui sat. Pentru nevoi noi, însăși statul incuraja devastarea pădurilor și sistemul acesta s'a practicat fatat de nefast, încât munții rămași fără plantație au revărsat calcarul în văile pro-

ductibile, sărăcind pământul. Și nu s'a rezolvat nici problema pășunatului, deoarece pe locurile sterpe au crescut în loc de furaje, mărarci.

Iată de ce spuneam mai sus, că valorificarea islazurilor ne apare ca rezultatul unei reforme substanțiale pentru viața țărănească și existența satelor. Țărănilor li se vor deschide perspectiva de a vedea o nouă sursă de venit, aproape tot atât de prețioasă ca și plantaerea cerealelor. Căci, odată cu intensificarea producției de furaje, implicit se va îmbunătăți și calitatea, sporind rentabilitatea nutrețului. Văzând cum se desvoltă această nouă posibilitate de câștig, însăși lumea satelor va pune formarea pășunelor într'un mare is-v-r de venit.

Putem spune, că prin recente măsurii, Ministerul Agriculturii a soluționat o chestiune vitală în economia rurală și a înmulțit fericit și posibilitățile prosperității obștești.

Un important plan pentru valorificarea strugurilor de masă

Un interesant plan pentru valorificarea strugurilor de masă, care implică înțelegerea de toate perfecționarea și intensificarea strugurilor respective, se află în lucru la ministerul agriculturii și în altele.

În materie de valorificare, unecantajul exportului, măsurile de tehnice în gările locale sau gârzi sunt insuficiente. Se urte, deci o întreagă disciplină gulescilor, din varietăți anumite pentru masă.

În amănunțite prevede acest Vor fi puse în aplicare în Timișoara chiar din toamna aceasta.

Advertisement for 'NOROCUL' lottery. Includes text: 'Cine nu pleacă în vacanță?', 'NOROCUL', 'LOTERIA DE STAT continua sa imparta jucătorilor', 'TRAGEREA LOTERIEI DE STAT DELA 15 AUGUST', 'Nu se mai refine nici un impozit asupra câștigurilor.'

LITERE-ARTĂ-STIINȚĂ

Incă unul care pleacă: Cântecul păcurarilor Cărți, reviste, note

ION VLASIU se mută la București

Ion Vlasiu, este una din cele mai reprezentative figuri ale Ardealului tinăr. După ce ne-a obișnuit cu expozițiile sale de artă plastică, inedite prin concepție și îndrăzneală, Ion Vlasiu, se afirmă în literatură, cu opera de mare răsunet, premiată de Academia Română, „Am plecat din sat.”

Minuind cu virtuozitate, dalta, stăpînind un condei matur și-o largă concepție artistică, Ion Vlasiu și-a cucerit în livezile artei un loc de invidiat.

Indrăgostit de sat, cumunicat cu dirzenia și sinceritatea țăranelui Ion Vlasiu aduce în opera sa toată prospețimea și vigurozitatea celui plecat dela țară, cucerind formele subtile și stăpînind meșteșugul prețios al artei.

Intilnindu-l în zilele acestea de vacanță, ne-am apropiat sulețele și descătușăți de preocupările pămîntene, am colindat împreună, lîngă buza unui pahar cu Cotnar, prin toate grădinile de vis ale artei.

Și astfel Ion Vlasiu s'a trezit, că-i pun întrebări și că-l dăm la gazeta....

— Ai putea să ne povestești ceva despre isprăvile tale din copilărie?

Vlasiu evită întrebarea aceasta. Prin apariția cărții sale „Am plecat din sat”, admirabilă printr-o critică și incununați cu premiul Academiei Române, pentru roman, viața interlocutorului nostru a ajuns de notorietate publică, ogoindu-se în artă. Continuînd f'rul povestirii, înt'ea altă carte, ce se află în pregătire, volumul al doilea din opera lui Ion Vlasiu, cuprinde în

afară de anecdotică literară, aspecte caracteristice din mișcarea artistică de după război, în Ardeal.

Vor fi prezentați cîțiva poeți, pictori, filozofi și oameni de știință.

— NU va fi o carte de analize psihologice — spune Vlasiu — ci, MAI de grabă, unghiul de vedere al analizei va avea un caracter social.

Vieța artistică din Ardeal

Actuala mișcare literară care se afirmă prin personalități tinere, cum sunt: Pavel Dan, Grigore Popa, Emil Giurgiuca, Mihail Beniuc, Nicolae Brana și între aceștia cele cîteva femei: Ivonne Rosiguan, Olga Caba, Florica Ciura-Ștefănescu, etc... își avea pe vremea în care este plasată acțiunea acestui volum, timpul său de coacere.

Credem că această carte va putea reda profilul orașului, așa cum a reușit și în cel dintîi volum să contureze fresca satului de pe cîmpie.

Vlasiu trece pe nesimțite la alte idei: Pentru a struni convorbiră, spre subiectul de mai sus îi punem o nouă întrebare:

— Cu ce impresii pleci din Banat?

— Cu cele mai bune impresii. Există aici un sulfu de vieță sănătoasă, poate nu întotdeauna favorabil artiștilor, din cauza exclusivismului materialist. Și desigur că în preocupările cetățenilor orașului, arta e o problemă insulară. Ceeace nu ne împiedică să credem că într'un apropiat viitor, lucrurile se vor schimba în bine.

Trebuie să recunoaștem că în afară de preponderanța negustorilor, am fost plăcut surprins de a intîlni cîteva din cele mai simpatice și remarcabile personalități. Cățiva tineri entuziaști — care deocamdată își cheltuiesc duhul în coloanele citorva ziare, ce nu trec totdeauna frontierele acestei regiuni și nici vorbă imt' fac o plăcere din a sublinia puțința de a intîlni pe străzile Timișoarei pe Sabin Drăgoi, plăcerea de-a putea să tînuiești la o masă cu vin, cu Romul Ladea — sculptorul cîioplit din coasta Banatului și reconfortarea sufletească de a fi regăsit pe-aci frumoase chipuri ardelenești.

Catul Bogdan, pictorul prodigioaselor imagini de oameni și piesagii cu care am innecat împreună prea numeroase momente de nostalgie.

N'ar fi incheiată nici sumar enumerarea dacă n'am aminti doi din cei mai activi oameni, a căror prezență în Banat ne îndrituie să credem mult în dezvoltarea culturii și-a marilor gânduri, D. I. Groșorean și Ioachim Miloia, cu tinerii care s'au grupat în jurul lor.

— Ți-a fost mai ridică activitatea aici decît la Cluj?

— N'aș putea să spun că a fost unul din cei mai activi ani, ba din potrivă, toate motivele s'au demulțumit.

Il cunoaștem pe Vlasiu. Spiritul său luminos, dirzenia cu care urmărește ideile și temperamentul său viu, desigur nu-i îngăduie să fie mulțumit cu ceace a creat. E în această permanentă goană spirituale, amprenta artiștilui cu majus-

au înțeles să creeze condițiile de funcționare practică a lor.

DL. Rezydent Marta, dl. Ministrul Băran și dl. primar Țăranu, sunt aceia cărora le revine meritul în întregime.

— Ce ne-ai putea spune despre rostul monumentelor în aceste regiuni?

— Sculptura prin structura ei imaginativă este mijlocul cel mai dinamic pentru cultura maselor. În aceste regiuni unde lectura nu face parte integrantă din distracțiile preferate ale cetățenilor, cred că monumentul public, ar fi un mijloc eficient. Și mă gândesc ce minunat prilej de împropătare și curaj, ar fi pentru românii din aceste regiuni, ca în timpul harței lor cotidiene să se întîlnească din cînd în cînd cu marile figuri ale istoriei noastre.

— Fiind că veni vorba de monumente și auzind că la Arad se va ridica un monument al Unirii, îl vorbim totuși și frumos, totuși — ne-ai putea da unele amănunte de concepție plastică?

— Un monument al Unirii nici vorbă rămîne pentru noi, una dintre marile probleme plastice.

Transpunerea acestui monument istoric în formă, întîmpină mai multe dificultăți, din cauza caracterului său literar. Prin natura sa sculptura ca artă spațială, estemai repede indicată, pentru evocarea caracterelor.

Sigur, artiștilui îi rămîne posibilitatea ca din complexitatea anecdotică a acestui subiect să extragă elementele care pot servi necesitățile viziunii plastice.

— Iartă-mi, o indiscreție. Te ve-i prezenta la concurs?

— Am făcut cîteva schițe în sensul acesta și poate că pînă la termenul concursului, voi putea să lucrez o machetă.

Vlasiu se oprește. Pentru a-mi ilustra concepția, nu uită să se slujească și de stylou. Linile curg, se se întretaie, pe alocura se încovoie, și figura „Romniei”, se desprinde majestuoasă, avînd în dreapta și în stînga cele zece provincii odihnite în micerc, slujite de o arcadă rominescă. Nu pot să nu admir sugestivitatea monumentului desenată spontan, anticipînd plasticitatea și grandiozitatea în formă. Amănuntele pe care Vlasiu ni-le servește inspirat, mă uluiesc. E în această concepție, o îned'tă cale o nouă viziune, o profundă înțelegere a materialului artistic autohton. Domniul care vor trebui să selecționeze cea mai expresivă machetă nu vor trece, desigur — suntem convinși — peste proiectul tinărului și dirzului Vlasiu.

— Ai auzit despre expoziția retrospectivă a Aștrei?

— Da, am primit un anunș special în sensul acesta și m'a bucurat peste măsură, că conducătorii „Aștrei”, s'au gîndit să încununeze cu prestigiul acestei instituții, care și-a înțeles totdeauna rostul, perioada de activitate plastică în Ardeal de după război.

De bunăseamă, că va fi o expoziție care va interesa publicul și poate dacă mai sunt oameni care se indoesc de efortul depus se vor convinge de asîndată că artiștii ardeleni și-au înțeles rostul.

Orele au trecut ca o clipă. Vlasiu pune din nou mîna pe stylou. De astă dată ochii lui mă privesc drept Din cîteva trăsături de condei chipul meu se concretizează pe hîrtie. Mă privesc și nu cred. Seamănă și totuși n'aș vrea să seamăn. Nu mă pot răbda și-l întreb: „Bine, măi prietene, chiar așa de pocit m'o făcut mama? Cu fâlci de boxer și frunte de atlet? M'ai spiritualizează-mi chipul că altfel, trag dungă peste tot talentul tău!

Vlasiu rîde că m'a putut aprinde. Dar am să-l plătesc odată poliște, vorba romînului, „cine rîde la urmă, rîde mai bine.”

V. Copilu-Cheatră

Frate de colibă, feciori pădureți,
Ne-am hrănit cu mere și-un blid de bureți.
Hai să 'nchidem brișca, rujine 'n ponoară,
N'ai văzut pădurea cum trage să moară?

Lîngă Detunata, am văzut o stea,
Ca o alduțată zmeură moștea.
Sufletul de-acuma, ni-l dăm la iernat,
Pentru voi vieța, aici s'a 'ncluiat.

Vom vedea apoi, care din noi știe,
Să-și mai cate rostul în vre'o pascălie.
Vinturile, norii au spurcat seninul,
Ne-au rămas doar bita, crucea și aminul.

Azi pe la ogină dintr'un curcubeu,
Mi-a făcut cu dalba mână, Dumnezeu.
Uite-l sus în lună, și-a 'nceput să ningă
Dintr'un blid cu noi, poate-ar vrea să 'ncingă.

E bătrîn sireacu și de grija noastră,
A albit colie, geana lui albastră.

Pravila ne spune, să iernăm în sat,
Padina, pădurea, nu ne mai dă pat.
Mioarele noastre, în fiecare sară,
Iși rumegă visul, cu fața spre țară.

Mi se rupe inima că te las pădure,
Te-aș lua cu mine, să nu mi te fure...
Dar voi spune popii, să mă cuminicce,
Pentru a ta grije 'n zece duminice.

V. COPILU CHEATRĂ

NOAPTE

Arde luna 'n vîrf de plopi
Ca o bobotaie,
Noaptea-i plină de povești,
Cerul, de văpaie.

Licuricii își aprind
Stele mici în iarbă,
Pe cărări cu florii, pitici,
Dorm cu luna 'n barbă.

Din țimbale de argint
Cîntă greierușii,
Toți lucefieri din cer
Dorm pe pragul ușii.

Noaptea-i plină de povești
Și boboci de aur,
Sus, în vîrfurile unui pom
Cînt' un pui de graur.

FLORICA CIURA-ȘTEFĂNESCU

Orașul alb

Orașul alb, infipt pe-un mal de mare,
Orașul alb, orașul-aceasta care
În așteptare a 'nnălțat cochete,
Muiate 'n lună, albe minarete...

Orașul unde vin vizitatorii,
Așa, cum primăvara vin cocorii,
În grupuri, grupuri, zi de zi mai mulți,
Cînd te-a chemat dece n'ai vrut s'ascuți?...

Nu te-a atras iubirea mea neroadă
Speranței mele n'ai vrut să-i dai roadă,
Dar nici orașul alb nu te-a chemat
Nici marea, murmurîndu-n'ncetă?

Nici ruga pe 'nserat din minarete
Și nici parfumul, — tare să te'nbeta, —
Al mirtului, crescut la ori ce pas?

„Eu totuși, cu credință am rămas,
Că vei veni odată, într'o vreme,
Cînd nimeni nu va fi să te mai cheme...”

Și vei găsi 'n pustiul inserării
Doar plîns de geamandură'n largul mării.

CONST. JALEȘ

TEODOR SĂRAC: Spre Iisus... poezie

Materiaul poetic, este divers. Temele poetice nu se al-g, ci nasc. Totuș credem că poezia religioasă, este una din cele mai dicile. Poate unde avem prea puțin credincioși. Poetul religios are trecut grele handicapuri. Ușor, poate ricoșă pe lîngă emoția artistică atunci cînd de dragul veridicului, sacrifică adevărul estetic. Pentru există și aici un mare eedvăr, care prea puțin îl pot seziza.

A trebuit să se nască un Reine Maria Rieke, pentru a ne dovedi că poemul religios, nu-i nima psalme. Pr. Teodor Sărac, un slujitor al altarului: Dar și un poet al revoluțiilor. Poezia sa e un imn al cîntîței, al marilor avlături, al spiritului descătușat de lut. În poemul dlui Teodor Sărac, e tescuită nedejdea unei lumi certe de dinco de tărâm. Indiferent că-i spune sau paradisi nu tăeșle care oricare poet, în lumea lui de vis, în lumea spre care omul de toate zilele, se se duce cu gîndul decît cînd ajunge lumina la deget?

Sondînd biblia și exploatănd vanguardia dl. Teodor Sărac, a împrumutat poemelor sale, toate liniștile și emoțiile noastre terestre în cruciada spiritului spre lumea lui Iisus... spre livada v.sului.

E în fața acestui poet un veritabil sulfu poetic și-o caldă imagine a năzuințelor și zădărniciile noastre.

MARINA I. LUPAȘ: Mitropolitul S. Brancovic

Cluj Universitatea „Regele Ferdinand”, Biblioteca Institutului de Istorie Română.

Sava Brancovici s'a bucurat de luminoasă prezentare prin studiul masiv și documentat, al doșoare Marina Lupaș. Figura reprezentativă în șirul ierarhilor romîni din Transilvania, Mitropolitul Sava Brancovici, a jucat un rol însemnat în politica acestei provincii sub domnia ungurească, obținînd privilegii nefîlîtite pînă la el, pe seamă preoților ortodoxi. De aceea sunt interesante hotărîrile acestui ierarhuate cu prîl-jul sinoadelor din 1673.

Pentru țînuta lui romînească dirzenia cu care a întîmpinat ca vinismul, a fost condamnat.

Împletită cu legendare întîmplări, viața Mitropolitului Sava Brancovici, este deosebită de interesantă pentru istoricii ei și și pentru marile publice.

Ne vom face plăcută îndatorirea să revenim încurînd, asupra ei, rîndînd meritul tinerei istoricului Marina I. Lupaș.

Țară Nouă

Revista săptămînală a dlui Mitropolit Victor Jinga, cordusă de taladentatul publicist Victor Iancu, apărute la Cluj, de cîteva vreme, ipromite în paginile ei pe lîngă cîteva imitabile semnături, pe cei mai de seamă scriitori tineri din Ardeal.

Victor Iancu, Mihail Berindei, mitru Isac, Mircea Biji, Ștefan Șchiopu, etc... Scriu aici cu singurătatea Pe lîngă efortul lor spiritual, cîntățile și lamentabilele deochiuri unor anonimi ca Maius Rădău Dimofitche etc... sunt deadrept inadmisibile.

Pagina literară a ziarului „Tribuna”

Urmînd calea vechii tradiții, ziarul „Tribuna” dela Cluj, de conducerea vechiului scriitor de Agribiceanu, a inaugurat îned'te apariție, o pagină literară, pusă la îngrijirea publicistului Horia Ștaf.

Ne place să întîlnim în paginile acesteia semnături de autentice lence, care îmbrățișează va probleme culturale. Dar ceace tîm deosebit, este rubrica în nărilor, veșnic proaspătă pe ce deține un demnităte dl. Stanca, sub pseudonimul Ute Zi da zi proaspăt, notele stea zilnice, se citește ușor, și siune chiar. Surprindem la dl. riana Stanca, un spirit caustic și nătos umor. Îi cerem dlui Hor continuu aceste interpretări, descrețesc frunțile și ne faci îndrăgim ziarul acesta.

Rusaliu Ceru



Ion Vlasiu văzut de Catul Bogdan

CAROL al II-lea

PRIN GRAȚIA LUI DUMNEZEU ȘI VOINTA NAȚIONALĂ REGE AL ROMÂNIEI

La toți de față și viitori sănătate

Am decretat și decretăm:

Art. 1. Pe temeiul art. 69-78 din legea generală de exproprieri din 20 Octombrie 1864, cu modificările aduse prin Legea pentru modificarea și abrogarea unor articole din legea de exproprieri, pentru cauză de utilitate publică, promul-

gată cu I. D. Nr. 390 din 4. II. 1937 se declară expropriat pentru cauză de utilitate publică, de urgență, pentru interese militare, suprafața de 100.944 m. p. teren, fără construcții, situat în Comuna Lipova J. de J. Timiș-Torontal, proprietatea persoanelor notate mai jos:

Asupra rapoartului Președintelui Consiliului Nostru de Miniștri și Ministrului Apărării Naționale Ad-Interim și al Ministrului Nostru Secretar de Stat la Departamentul Armatei sub No. 10299/1939. Văzând Jurnalul Consiliului de Miniștri cu No. 2126/1939.

No. ca. astral al parcelei	No. topog al c. fund	Numele și prenumele proprietarului	Domiciliul	Suprafața de exprop.			Prețul de exprop.	
				Jug.	st. patr.	m. p.	Unitar Lei	Total Lei
469	847	Jud. Timiș Torontal	Timișoara		134			Fără plată
470	848				151			
442					32			
443	5244				992			
414 și 445	5245				226			
446	849	Statul Român			278			
447					1014			
5858	5146-47	Statul Român (Ocolul silvic Lipova)	M. Domenii		679			Fără plată
5859	5148				658			
5860	5149				618			
5861	5150				760			
5862	5151				634			
5863	5152				761			
5864	5153				725			
5865	5154		684					
5952	5158	Statul Român	M. Domenii		959			
5953	5159							
	5156	Drum						
Totalul terenurilor expropriate fără plată					11.803	60.291		
5867	5283	Lannert Carol s. s. n. Schiesz Tereza	Lipova		397		10	
5868	5282	Klein Josif s. s. n. Sigarlovici Susana	"		419		10	
5869	5281	Văduva lui Dippold Gh. n. Schefer Elisabeta	"		402		10	
5870	5280	Vălcău Iuliana	"		402		10	
5871	5279	Văduva lui Devald Francisc n. Dippold Magdalena	"		377		10	
5872	5278	Gheorghe Irimia	"		418		10	
5873	5277	Bormann Gh. s. s. n. Klepp Barbara	"		432		10	
5874	5276	Ioan Wohlfart s. s. Eitel	"		417		10	
5875	5245	Banca Popovici	"		768		10	
Total exproprieri cu 10 lei m. p.				2	832	14.502	10	145.020
5949	5242	Adams Matei s. s. Hoffman Ecaterina dela localizare	Lipova		457		7	
5948	5241	Wersching Ioan s. s. n. Schiesz Eva	"		392		7	
5947	5240	Bann Adalbert	"		415		7	
5946	5239	Gelez Iosif s. s. n. Mitsch Borbala	"		468		7	
5945	5238	Bormann Iosif s. s. n.	"		382		7	
5944	5237	Kriszt Ana	"		447		7	
5943	5236	Bormann Gh. s. s. n. Stengl Ana	"		400		7	
5942	5235	Sofia lui Rohr Francisc Iunior n. Hoffman M. Magdalena	"		457		7	
5950	5243	Lang Gheorghe s. s. n. Nepp Ana	"		611		7	
Total exproprieri cu 7 lei m. p.				2	827	14.484	7	101.388
5951	5157	Schuster Ioan s. s.	Lipova		498		5	
5953	5160	Luchaub Borbala	"		671		5	
5954	5161	Aee Adam	"		573		5	
5866	5155		"		674		5	
5955	5162	Sever Bocu	"		402		5	
6008	5144	Biserica Romano-Catolică Lipova	"		431	15.560	5	
Total exproprieri cu 5 lei m. p.				2	44	11.667	5	58.335
Total general lei								304.743

Pentru acest teren se oferă ca despăgubire sumele prevăzute în prezentul decret. Terenul va servi pentru construcții militare. Art. 2. Ministrul Nostru Secretar de Stat la Departamentul Inzestrării Armatei este însărcinat cu executarea dispozițiilor din prezentul decret.

CAROL

Președintele Consiliului de Miniștri și Ministrul Apărării Naționale Ad-Interim
Armand Călinescu

Ministrul Inzestrării Armatei
Victor Slăvescu

No. 2908.

Ministerul Aerului și Marinei

Pentru formarea inginerilor necesari Aeronauticii și Marinei se vor ține următoarele concursuri de selecționare la Școala Ofițeri de Aviație din București:

A. — Un concurs în ziua de 17 August a. c. ora 8 pentru trimiterea la Școala Superioară Națională de Construcții Aeronautice din Paris.

Pot concura:

- Ofițerii naviganți de Aviație.
- Ofițerii mecanici de Aviație.
- Ofițerii de Marină Punte și mecanici.
- Ofițerii activi combatanți din celelalte arme conform I. D. Nr. 3131, publicat în Mon. Oficial Nr. 207 din 7 Sept. 1938.
- Ofițerii activi din celelalte arme conform I. D. Nr. 3131, publicat în Mon. Oficial Nr. 207 din 7 Sept. 1938.

Toți ofițerii candidați nu vor depăși vârsta de 31 ani, la data examenului trebuind să fie absolvenți ai Școlii de Aplicație a Armatei. Sunt scutiți de absolventa Școlii de Aplicație numai ofițerii de Aviație naviganți.

5. Studenții Școlilor Politehnice din țară, absolvenți cel puțin ai anului întâi din ciclul I.

Examenul va consta din materiile publicate în Mon. Oficial Nr. 213 din 14 Septembrie 1938 și în Monitorul Oastei Nr. 16 din 15 Noembrie 1938.

Cei reușiți la concurs ofițeri sau studenți (ingineri) vor servi ca ingineri în Aeronautică 12 ani dela obținerea diplomei.

Studenții ingineri trimiși în Franța vor primi 80% din drepturile bănești ale unui ofițer trimis în misiune în străinătate.

Taxele școlare se vor plăti de Ministerul Aerului și Marinei pentru toți cei trimiși la studii.

Pentru Școlile de Aplicație a Genului Maritim, Inginerie de Artilerie Navală din Franța, vor urma numai ofițerii de Marină.

B. — Pentru selecționarea celor ce vor urma cursurile Școlii Politehnice din București se va ține un concurs la 1 Septembrie ora 8 a. m. în localul Școlii Ofițeri de Aviație.

Pot concura cei arătați la A. punctele 1, 2, 3 și 4 trebuind să îndeplinească aceleași condiții.

Concursul va consta din probe scrise și orale din materia bacalaureatului științific, și după programa întocmită de Școala Politehnică din București pentru examenul de admitere în acea Școală.

Studenții politehnicieni cu calificativul „Bine” în ultimul an ce

au promovat cari doresc a continua studiile Școlii Politehnice ca bursieri ai Ministerului Aerului și Marinei, vor face cerere în acest sens, trebuind să fie recomandați de Rectorul Școlii Politehnice din București.

În aceleași condiții pot cere și studenții celorlalte școli Politehnice din țară, având însă deosebit de recomandați Rectoratul Școlii respective și echivalarea anilor de studii de către Școala Politehnică din București, unde vor trebui să continue restul studiilor.

Acei ce vor fi admiși ca bursieri ai Ministerului Aerului și Marinei vor primi dela acest Departament o diurnă lunară de lei 5000.—

Ei vor da angajament că vor servi ca ingineri în Aeronautică sau Marină timp de 12 ani dela obținerea diplomei.

Ofițerii vor înainta rapoarte pe cale ierarhică și memoriul original notat la zi, iar politehnicienii tuturor școlilor din țară o cerere personală, și o adeverință cu media, eliberată de școala respectivă.

Aceste cereri vor sosi la Direcția Școlilor din Ministerul Aerului și Marinei până la 13 August a. c. pentru cei ce vor concura pentru străinătate, și până la 28 August a. c. pentru cei ce vor urma Școala Politehnică din țară.

Detalii în Monitorul Oficial din ziua de 5 August a. c. și la Ministerul Aerului și Marinei, Direcția Școlilor din Str. Sevastopol Nr. 6 București.

Comunicat

Se aduce la cunoștința tinerilor candidați la Școlile Militare Ofițeri activi terestre, că limita de vârstă a fost mărită cu maximum 6 luni, peste aceea prevăzută în Decizia Ministerială Nr. 1058/1939 publicată în Monitorul Oficial Nr. 131/1939.

Excursiunea studenților facultății de agronomie din București

Între 10 Iulie și 2 August a. c., studenții din anul IV, absolvenți ai cursurilor teoretice dela Facultatea de agronomie din București, sub conducerea d-lui prof. dr. A. A. Dumitrescu, au făcut o excursie de studii și documentare în țară. S'au vizitat diverse ferme, gospodării sătești, parcuri, muzee, etc., etc.

Un deosebit concurs a fost dat excursioniștilor pentru vizitarea județelor și instituțiilor menționate de președintele și secretarii Camerelor de agricultură și șefii serviciilor agricole județene.

Excursiunea s'a terminat cu o plimbare pe Dunăre dela Baziaș prin Cazane, Porțile de Fier, până la Calafat.

CABARETUL „Cornul vânătorului” Arad

II — BAR

1939 August

Trio

PERERA

Atracție mondială
Dans și Canto

4 Loncy's
Revue Girls

SUSY LACATOS | **ELISABETH STAR**

Nelly Mezei
Diseuză internațională

Musica:
PETRU FAGYURA

Cinematografe

CAPITOL: Fecioara rătăcită.
APOLLO: N'am săte uit nici-odată.
CORSO Jucătorul de șah.
SCALA: Trei fetițe dulci.

„URANIA”
Arad, Telefon 12-32
Cinematograful de premieră

PREMIERĂ

Slagăr mondial francez

La Răspântie

Un om care și a pierdut memoria
Pasiune...
santaj...
crimă...
dramă de înaltă tensiune!

Charles Vanel, Jules Beery, Suzy Prim.

Rep. 5, 7, 15, 9-30 - Preluri eftine

Cinema „FORUM”
(Fost Scala) Arad
Telefon 20-10. Sala cea mai răcoroasă

Premieră

Cea mai mare comedie a anului

Fac ce-mi place

cu **Irene Dunne și Douglas Fairbanks Jr.**

Repr. dela orele 5, 7, 15 și 9,30.
Biletele de favoare nu sunt valabile.

„CORSO”
singurul cinematograful din ARAD cu platon deschis — Telefon 21-85

Adrienn Lescouvreur
cu **Yvonn Printemp.**

TIMIȘORENI!...

Veniți cu toții la noul local familiar

Restaurantul și Grădina „ELDORADO”

Str. Ion Vasil 43 Pia Adamache

Zilnic **Grătar special** cu renumiții **Mititei Fieci și Părjoale**

Băuturi alese — Bere Brağadiru — Vestita **Țuică de Văleni** — Bufet bine asortat.

Prețuri modeste

Confort rapiditate
Călătorii eftine și plăcute

cu

L. A. R. E. S.

(Linii Aeriene Române Exploatate cu statul)

pleacă din:

Arad la ora 6.30 - 15.15
Sosește București .. ora 10.30 - 17.10

Din București pleacă ora 11.15 - 15.00
la Arad sosește ... la ora 13.10 - 19.00

LA TIMIȘOARA

Se mănâncă românește la

MANOLE CIUPALĂ

RESTAURANTIUL GĂRII

Grătar bine asortat în fiecare zi —
la dejun și seara

Băuturi delicioase din cele mai renumite pivnițe bănețene, ardelențești și din Vechiul Regat

Rapidul Român Boy

Timișoara I. Str. E. Ungureanu No. 9

Telef. 42-22

Comisioane ocazionale și copieri de acte

Serviciu permanent **ZI și NOAPTE**

Tipografia „Națională”
a corpului didactic din Banat

Execută prompt și conștiincios cele mai frumoase și moderne lucrări în Arta Grafică cu prețurile cele mai modeste!

TIMIȘOARA I, Str. Eugen de Savoia 16. Telefon: 21-36

Opera de înarmare pe care guvernul prezidat de d. Armand Călinescu o urmărește neconținut pentru a asigura independența politică a României

Intr'o serie de articole publicate de majoritatea ziarelor, presa franceză relevă situația deosebit de mulțumitoare a finanțelor României

Presa franceză relevă aprecierile foarte elogioase apărute într'o serie de articole publicate de majoritatea ziarelor, cu privire la situația deosebit de mulțumitoare a finanțelor României.

"LE TEMPS" scrie:

D. Armand Călinescu, președintele Consiliului de miniștri, a declarat în ultimul consiliu că România a consacrat, numai în cursul acestui an, aproape 25 miliarde lei pentru organizarea apărării sale naționale. Președintele Consiliului de miniștri a ținut de altminteri să releve că acesta este până acum cea mai mare efortare făcută în acest domeniu de România, efortare cu atât mai remarcabilă cu cât ea se sprijină exclusiv pe venitul impozitelor.

Acest rezultat a fost atins grație stării înfloritoare a finanțelor publice ale României. În adevăr din expozeul făcut în consiliul de miniștri d. Mitiță Constantinescu, ministrul Finanțelor, rezultă că încasă-

rile, în primele trei luni din exercițiul bugetar în curs, au depășit cu 4 la sută toate prevederile. Este pentru prima dată în analele bugetare române că un excedent se produce la începutul anului financiar. Ceea ce este și mai important, este că excedentul a fost dobândit cu toată sporierea masivă a cheltuielilor Statului, prilejuită de opera de înarmare, fără ca ministrul Finanțelor să fi îngreuiat sarcinile fiscale. D. Mitiță Constantinescu a bazat noul buget, cu sarcini sporite, pe dezvoltarea economiei române și pe o mai bună organizare a sistemului fiscal. Ritmul încasărilor dovedește eficacitatea metodelor folosite: în trei luni impozitele au produs 7.550.000.000 lei față de 5.560.000.000 lei în lunile corespunzătoare ale anului trecut. Deasemenea, încasărilor în contul fondurilor Apărării Naționale au depășit cu peste 30 la sută prevederile bugetare. Aceste rezultate sunt o dovadă

de bună aplicare a bugetului, demonstrând în același timp o excelentă situație politică internă. Ele înlesnesc opera de înarmare pe care guvernul prezidat de d. Armand Călinescu o urmărește neostentat pentru a asigura independența politică a României".

Ziarul "L'EPOQUE", sub titlul "România veghează", scrie:

"În România, ca și în celelalte țări, opera de apărare continuă. D. Armand Călinescu, președintele Consiliului de miniștri, amintea de curând că țara sa a afectat anul acesta 25 miliarde lei organizării apărării naționale, sumă care nu fusese atinsă niciodată mai înainte. Această efortare este cu atât mai remarcabilă cu cât ea se bizue exclusiv pe produsul impozitelor, ceea ce dovedește situația excelentă internă a țării".

Despre același subiect publică articole și zărele Le Figaro, L'Ordre, L'intransigant și L'Information, iar note publică Le Jour, L'Auto, La Journée Industrielle și Le Petit Parisien.

Membrii institutului american care ne-au vizitat țara au rămas profund impresionați de cele văzute

Subsecretariatul de Stat al Propagandei a oferit grupului dlui Sherwood Eddy al Institutului american pentru Afaceri Străine, o masă de adio la grădina Botanică, în ziua de 3 August. Au fost de față cei 35 oaspeți străini, precum și toate personalitățile care au contribuit la documentarea și informarea oaspeților. Aceștia, prin conducătorul lor, d. Sherwood Eddy, au ținut să afirme recunoștința lor pentru primirea ce li s'a făcut și să sublinieze neștearsa amintire care le va rămâne de pe urma vizitelor lor.

D. Sherwood Eddy a ținut, cu acest prilej, să facă următoarele declarații:

"Grupul nostru de profesori și conferențieri părește România cu un sentiment de adâncă recunoștință pentru primirea incomparabilă ce ni s'a făcut în țara dvoastră atât de primitoare. Am fost adânc mișcați de gențile pe care am întâlnit-o pretutindeni aici.

"Am găsit aici incontestabilă evidență a unei mari mișcări de renaștere. Ritmul construcțiilor în această frumoasă capitală pe care o pot califica "Parisul Orientului", mișcarea virilă a tineretului Străjii Țării, dezvoltarea modernă și eficientă a serviciilor sociale, toate acestea sunt dovada că există o nouă Românie în devenire. Interesul pe care M. S. Regele îl poartă țării și tot ceea ce se face pentru ridicarea acestei patrii a fost pentru noi o încântătoare surpriză.

"Am fost adânc impresionat de personalitatea ministrului Afacerilor Străine, d. Grigore Galencu, care ne-a amintit personalitatea lordului Halifax, de care am fost primiți la Londra.

"Asemenea suntem recunoscători dlui ministru al Agriculturii, profesorul Cornățeanu pentru convorbirea pe care a binevoit să o albe cu noi.

"Vom reține amintirea plăcută a mesel pe care ne-a oferit-o a seară, în deșorul încântător al lacului Băneasa, ministrul Muncii prin d. director Stavri Cunesu, precum și a atmosferei de camaraderie în care a decurs dejunul de astăzi, oferit de Subsecretariatul de Stat al Propagandei, prin d. director Suchianu și dna Mihaela Catargi, la grădina Botanică.

"În să afirm simpatia cu care gândul nostru recunoscător va rămâne legat de dnii dir. Alboteanu și dir. Suchianu, de dna M. Catargi și de d. Paul Zănescu, care am făcut din scurtul timp cât am stat în țară, una din cele mai fru-

moase amintiri pe care o vom păstra.

"Considerăm că o adevărată faavoare să fi putut studia condițiunile din România în această perioadă critică. Printre cel ce ne-au pus la îndemână posibilitatea de a cunoaște situația economică a ace-

stei importante țări, în să exprim recunoștința noastră dlor: dir. Gheorghiu, Vasiliu și A. I. Popescu din ministerul Economiei Naționale și ministrul Finanțelor, d. S. Manoilă, dnul col. Brătescu și tuturor noilor prieteni pe cari i-am făcut aci.

Un buget îmbucurător

România se bucură azi în strălănită, de un prestigiu unanim. Nu unică este măsura cu care echilibrarea finanțelor țării, a contribuit la creșterea acestui prestigiu. În adevăr, constatările asupra executării bugetului, sunt pe tru presa străină, prilejuri de a sublinia activitatea dlui Mitiță Constantinescu, ministrul finanțelor în articole deosebit de elogioase, în care se arată că numai un conducător cu însușiri excepționale, putea să reușească atât de strălucit, în marea operă financiară realizată în România.

În adevăr, conducerea în acest mod a finanțelor publice, a făcut cu puțință să se acorde mijloacele necesare înzestrării și apărării naționale, potrivit înțeleptei dorințe a M. S. Regelui, dezvoltarea forțelor de apărare ale României.

prin acțiunea amintită a dlui Armand Călinescu, primul ministru al țării, este acum atât de importantă și reală, încât ea constituie o îmbărbătare hotărâtă, pentru tot poporul românesc. Pentru viitor, sunt asigurate aceste mijloace, și este de notat că excepționalele sporuri de cheltuieli de mai sus au

fost obținute prin alte venituri, decât prin sporirea sarcinilor fiscale.

Totuși, bugetul pe anul în curs după primele luni de executare, s'a dovedit a fi întocmit pe baze solide, pe realități formând un organism sănătos. Încă din luna Mai, au fost depășite prevederile bugetare lunare, cu un plus de încasări, — ceea ce nu s'a mai întâmplat în nici un an bugetar de până acum.

Deși în cursul verii se știe că încasările scad, totuși, în lunie, plusul care era în Mai de 1,4% crește la 4%. S'a atins totodată nivelul cel mai ridicat, în luna lunie, din cele cinci exerciții din urmă.

Pe primul trimestru, bugetul este excedentar cu o cotă superioară

Aceste fapte sunt relevate de presa străină, impresionată de tehnica realistă a bugetului nostru, care asigură necesitățile financiare ale Statului, cu toată contracțiunea activității economice, datorită pretutindeni evenimentelor internaționale.

Suspendarea audiențelor la d. ministru Mitiță Constantinescu

Banca Națională a României
COMUNICAT

Audiențele, la domnul Mitiță Constantinescu, ministru de finanțe și guvernatorul Băncii Naționale a României sunt suspendate până la 20 August inclusiv.

La 15 August concentrații pentru instrucție

Personalul dela vatră, ofițeri, subofițeri și trupă care posedă ordine de chemare urgentă de culoare galbenă cu două stele și purtând ștampila "A. T. 1", sau ștampila "B. T. 1", sau ștampila "C. S. 1", sau ștampila "C. T. 1", sau ștampila "D. T. 1" sunt concentrați pentru instrucție pe data de 15 August 1939 și urmează a se prezenta la unitățile și garnizoanele prevăzute în ordinele de chemare, indiferent dacă au mai făcut sau nu vre-o concentrație în acest an sau au căpătat o amănare sau dispensă de concentrație.

Sunt deasemenea concentrați pentru instrucție și urmează a se prezenta la unități pe aceiași dată și cei cari posedă ordine de chemare de culoare galbenă cu patru stele și purtând ștampila A. U. 1.

Deasemenea sunt concentrați pentru instrucție și urmează a se prezenta la unități pe același dată, și cei cari posedă ordine de chemare de culoare galbenă cu patru stele și purtând ștampila A. U. 1.

Ofițeri, subofițeri, trupă dela vatră care urmează a se prezenta se va conforma instrucțiunilor scrise pe contrapagina ordinilor de chemare.

Cel care nu se vor prezenta la unitățile lor, în termenul prevăzut în ordinul de chemare vor fi trimiși în judecată conform Codului Justiției Militare.

Cum se va face exportul grâului din noua recoltă

Instrucțiunile ministerului de finanțe trimise vâmlor

Cu ocazia începerii campaniei de export a grâului din noua recoltă și ca urmare adresel nr. 4816-939, a comisiei speciale pentru îndrumarea, încurajarea și organizarea exportului de cereale, din ministerul Economiei Naționale, ministerul de Finanțe a comunicat Lunii vâmlor condițiunile în care urmează a se efectua, până la noul dispozițiune acest export.

Exportul grâului de 70 kgr. gr. hl. cu maximum 6 la sută corpuri străine sau superior, în țările fără restricțiuni valutare precum și exporturile în țări cu restricțiuni valutare, dar cari se vor lichida integral în devize libere și forte, nu necesită vre-o autorizație prealabilă.

În această categorie intră:
A. Țări fără restricțiuni valutare și fără acorduri de clearing: Franța, Țările Nordice (Danemarca, Suedia, Norvegia), Țările Baltice, Țările Iberice (Spania Portugalia), Orientul apropiat (Siria, Egipt, Palestina), precum și alte țări transcaucazice.

B. Țări fără restricțiuni valutare dar cu acorduri de clearing: Anglia, Belgia, Olanda, Elveția.

C. Țări cu restricțiuni valutare

Decorați cu „Virtutea Maritimă”

MAJESTATEA SA REGELE, TIMA" cu ocazia patronului rinei — 15 August 1939 — în mătorele categorii:

Naviganți:

Negru Nicolae Contra-Amiral retr., Bucholtzer Corneliu Contra-Amiral rez., Sion Alfons Comandor rez., Popovici Grigore Comandor rez., Zlatian Paul Comandor, Vlădescu Constantin Cpt. Comandor, Stoianovici Al. Cpt. Comandor, Bardescu A. Nic. Cpt. Comandor, Săvulescu Eugeniu Lt. Comandor, Biberi Const. Lt. Comandor retr., Ghezzo Eduard Căpitan, Chiper Stoian Maestru Militar I, Düngher Rudolf Maestru Militar II, Ceptu Vasile Caporal, Dulepa Victor Marinar, Ivanov Nicolae Marinar, Torlog Marin Marinar, Lorentz Grigore Marinar, Eufrosina Caranfil, Ștefănescu A. Inginer, Păun Vasile Agent principal maritim, Pleșu Gheorghe Ofițer secund, Gheorghe Șef mecanic, Toma C-tin Șef-echipaj, Luca Gheorghe Șef-echipaj, Konan Dumitru Timonier, Mihael Vasile Maestru Pufu Gheorghe Căpitan principal fluvial, Lungu Gheorghe Căpitan Comandant fluvial, Gheorghe Gheorghe Comand. fluv. pensionar, Ioniță Ioan Mecanic principal, Tudor Mihail Mecanic principal pensionar, Tofan Vasile Idem, Ciocan Ioan Pilot șef fluvial, Cloara C-tin Pilot șef fluvial pensionar, Tăbulescu Mihail Idem, Tache Anghel Cărmaci fluvial, Mitrovici Ioan Cărmaci fluvial pensionar, Popovici Petre Căpitan maritim, Tudor Vasile Căpitan principal de vase, Ioniță Nicolae Căpitan de vase cursă

Nenaviganți:

Armand Călinescu Președintele Cons. de Miniștri, Paul Teodorescu Ministrul Aerului și Marinei, Victor Șăvescu Ministrul Inzestrării Armatei, Mihail Gheorghiu Ministrul Lucrurilor Publice, Eugen Titeanu Subsecretar al Pr. și Propagandei, Panaitescu Vasile General Doctor, Dașcovici Nicolae Secretar Gl. Minist. Educ. Naț., Teofil Sidorovici Comandantul Străjii Țării, Lupu Gh. Alexandru General Ing. de rez., Pandelescu C-tin Director Min. Finanțe, Oghina Grigore Dir. Min. Finanțe, Constantinescu C. Inginer U. D. R., Moruzov Mihail Funcționar superior M. A. N., Henri August Director Min. Justiției, Asvadurov Calus Avocat, Cetatea-Albă, Pavlid Nicolae Locot. Colonel, Capato Achille Armator, Daniel M. Oton In-

giner Armator, Daniel M. Gheorghiu Armator de vase comerciale, Pescu Agent, Constanța, Tănăsescu Teodor.

Persoanele arătate mai sus, invitate o lua parte la serbarea dela Constanța, cari vor, avea la 15 August a. c. cu care ocazie vor primi insignele.

Invitațiunile personale și invitațiunile asupra locului și orei în care vor trebui să se găsească, se vor lua în ziua 14 August până la ora 19, la Comand. Litoralului Maritim-Constanța, iar în ziua de 15 August până la ora 8,30 la Comand. Portului Constanța.

Militari A. 5.

Ținuta: F.R.N. de serviciu Civilii jachetă sau haină neagră.



Toată lumea este în vacanță

NUMAI NOROCUL NU INTRĂ ÎN VACANȚĂ

LA 15 AUGUST se trage CLASA I A LOTERIEI DE STAT

- Un loz cumpărat din vreme vă poate aduce o adevărată trebură.
- Treceți chiar astăzi pe la colecturile preferate și rețineți-vă lozur.
- Nu se mai reține nici un impozit asupra câștigurilor.